
                                                  СТАНОВИЩЕ 
по конкурс за заемане на академична длъжност „доцент” към катедра „ТИЕ“ при 
Електротехнически  факултет  на ТУ-Варна , в професионално направление 
5.2.“Електротехника, електроника и автоматика“, научна специалност „Електро- 
измервателна техника“, решение от АС на ТУ-Вн на 23.04.2018г., обявен в ДВ 
бр.37 от 04.05.2018г. , с кандидат гл.ас. д-р инж. Ивайло Й. Неделчев. 
                                      Член на научно жури : проф. д.н. Димитър Ив.Димитров 
 
Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната 
дейност на кандидата 
      Кандидатът в конкурса гл.ас. д-р инж. Ивайло Й. Неделчев участва с:  
1.Публикации (А),обединени като равностойни на монографичен труд, от  които 
2 бр. са в международни научни списания и 10бр.- в списания и в сборници с до- 
клади в България; 2. Публикации в чужбина (Б1) 7бр;3.Публикации в списания  и 
в сборници с доклади в България (Б2) -6 бр.4.Учебни пособия (Б 3)-4бр.5.Проек- 
ти, разработени с участие на кандидата-7бр.  
       Всички представени материали са в областта на конкурса. 
Характерно за дейността на кандидата е обвързаността на научните изследвания 
и публикациите за тях със съответни разработки,в резултат на което са постигна- 
ти  полезни резултатите. Научно-изследователските разработки на кандидата 
показват, че той познава добре особените процеси в изследваните обекти,правил- 
но и успешно дефинира оригинални проблеми за изследването им.  
       Обобщаващата характеристика на научно-изследователската и приложна  
дейност на гл.ас.д-р. Ив. Неделчев е нейната широта в предметната област на  
Измервателната техника и извън нея, както и добрата връзка с практиката. 
Оценка на педагогическата подготовка и дейност на кандидата 
        Кандидатът е постъпил като асистент в ЕФ през 2003 г. През 02.12.2015 г. 
защитава ОНС“Доктор“, от 2016 г.е на длъжност гл.ас.Има педагогически трудов 
стаж повече от 14 години. За периода от 2003 г.÷2018 г. лекционните курсове и 
ЛУ, които води, са по дисциплините „Ел. измервания”,”Ел. измервания и ТБ“, 
”Измервания в електрониката“ , ”Електронни системи за събиране и обработка 
на информация”. За тях кандидатът разработва  необходимата уч.документация.    
       Съставени са и са издадени 4бр. ръководства и учебни пособия. През 2009 г. 
участва в обновяването на лабораторията по „Ел. измервания“ и в преобразува- 
нето на лаб. 317Е в компютърна и мултимедийна зала . 
       Кандидатът успешно  развива учебно- методическата си дейност,прилага 
всички форми и степени на обучение, съответстващи на съвременните изисква- 
ния.Дейността му е активна и успешна и може да се оцени високо. 
Основни научни и научноприложни приноси 
Представените трудове съдържат приноси, заявени от кандидата,които приемам   
напълно. Основното в тях се отнася до:-формулиране и обосноваване нов научен  



проблем: А7-А9; -доказване с нови средства на съществуващи научни области: 
А10,А12,Б22,Б24,Б26; -създаване на методи,конструкции,технологии: А1,А2, А4, 
А6, Б13-Б17,Б23;-получаване на потвърдителни факти: А3,А5,А11,Б11,Б12,Б21, Б25  
I. Публикации, обединени като равностойни на монографичен труд на тема 
„Измерване  на ел.величини и мониторинг на технологични процеси със системи 
за сбор на данни“.  
1.Предложени са начини за подобряване измерването на ел.енергия в страна СрН  
и осигуряване на по-добра гъвкавост на системата. Предложени са начини за 
подобряване качеството на ел. енергия и оптимизация на системата чрез избор на 
компенсиращи устройства. Разработена е мониторингова система по алгоритъм, 
за оптимално натоварване на захранващите трансформатори(А1-А3, А5,А7, A8). 
2. Визуализирана е мрежова система от датчици за сбор на данни за комплексно 
обслужване и мониторинг на процесите в ел.снабдителните системи.Предложен 
е софтуер за мониторинг, анализ и контрол на съществените феномени в различ-  
ни технологични процеси (А 4, A 10, А11, А12). 
3. Измерване и обработка на сигнали на мощност на усилватели и на честотата 
на спекралните съставки в електрическите вериги (А 6, А 9). 
II.Публикации, извън обединените като равностойни на монографичен труд  
Научни и Научно-приложни приноси. 
1.Разработени са виртуални инструменти за анализ на ел. вериги на базата на 
образувателната платформа NI ELVIS II в средата на LabVIEW за обучение на 
студенти. Предложени са виртуални упражнения за дистанционно обучение на 
базата на системи за сбор на данни и придружаващ ги софтуер (Б11, Б12, Б25), 
2.Оценени са грешките при измерване на ел. величини (Б15, Б22, Б24), върху  
основата на които са разработени методики за случаи на преходно съпротивле- 
ние, ток на утечка и делители на напрежение.  
3. Представен е механизмът на въздействие на тока и заряда на мълнията върху 
ел. оборудването им. Направени са препоръки за минимизиране на евентуални 
щети в случай на преки и косвени попадения на мълнии(Б17, Б21, Б26).  
4. Предложени са методики и конструкции за оценка и подобряване 
ефективността на работата на електролизери (Б13, Б14, Б16, Б23). 
Значимост на приносите за науката и практиката 
В отделните и в системните изследвания е приложен съвременен измервателен 
комплекс с възможност на хардуерни измервателни устройства и виртуални 
инструменти в програма среда. Приносите са в перспективни области на науката 
и практиката , за които са нужни нови знания: ВЕИ, електролизери, плазмени 
технологии, качество на ел.енергия и др. Те са свързани с необходимостта от 
разработване на експертизи, експертни оценки, методи за настройки, методики 
за мониторинг и др. Приносите от научните изследвания намират приложение в  
учебния процес на студентите, с което го обогатяват.                   
Количествените показатели на критериите за заемане на академичната длъжност  



„доцент“ са изпълнени. Кандидатът в конкурса гл.ас. д-р Ивайло Неделчев е 
известен, търсен и уважаван специалист в областта на ел.измерителната техника.  
Критични бележки и препоръки 

* Допуснати са пропуски: ур.(1) -А10; ур.2,3-Б2 5; представяне на фиг.1,2-А2.
* Необходими са допълнителни анализи за: - съответствие между фиг.2 и

фиг1в Б17; -връзка между величините в табл.3-А10 и уравненията ; -кои са 
основанията за неотчитане вътрешните параметри на изправителя във фиг.1 на 
А10; - в труд А11 отсъства сравнение между изчисления и експеримент.  

*Необходими са ясно формулирани цел и задачи за решение, както и изводи/
заключения, съответстващи на извършените изследвания: А1,А4, Б25, Б17, Б21. 
    Направените забележки не омаловажават приносните оценки, а трябва да се 
възприемат като препоръки за в бъдеще. 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
Кандидатът в конкурса – гл.ас. д-р Ивайло Неделчев е представил публикации, 
обединени като равностойни на монографичен труд (12бр), други 13 научни 
труда, които съдържат достатъчни научни и научно-приложни приноси. Личното 
ми впечатление за представените научни трудове, учебна литература, научно-
изследователски разработки е, че постиженията им са значими за науката и прак- 
тиката, заради съдържащите се приноси и поради това намирам за основателно 
да предложа  гл.ас. д-р Ивайло Йорданов Неделчев да заеме академичната длъж- 
ност „доцент” в професионално направление 5.2 „Електротехника, електроника и 
автоматика”, по специалността „Електроизмервателна техника“. 

Дата: 16.08.2018                   член на журито: 
(проф.дн. Д.Ив.Димитров) 


